

带着“发现”走遍中国

阅读提示

2004年底,丽水走出去的哈敏,从浙江卫视到了中央电视台中文国际频道的《走遍中国》栏目。在这档大型的人文地理栏目中,哈敏带着“发现”走遍中国,拍摄出一期又一期高品质高收视点的节目。这位丽水籍的央视编导有哪些“发现”故事呢?本栏目予以分期刊登以飨读者。

走遍天下家在丽水

霸王别姬的故事,在中国可以说是家喻户晓了。

公元前206年,项羽、刘邦一路西进,过关斩将,推翻了秦王朝的统治。同年,这两位双雄并起的反秦武装领袖,在打垮了共同的敌人之后,为了争夺统治权,展开了长达五年的楚汉之争。公元前202年12月,刘邦亲率30万大军,将项羽的10万人马围困于今宿州市灵璧县东南的垓下。2006年,我来到了那场战争的发生地——安徽省的宿州市。

在中国的战争史上,没有哪场战争糅合了这么多荡气回肠的英雄气概、缠绵悱恻的美人情怀!“楚汉河界”“十面埋伏”“四面楚歌”“拔山盖世”“霸王别姬”“红颜薄命”等成语,都与这场战争有关。但正是这场战争,也给我们留下了众多未解之谜,霸王别姬就是其中最著名的一出。

霸王别姬的故事在中国流传了2000多年,尽人皆知,但几乎没人能说清霸王是在哪里别姬的?项羽又是怎么别姬的?在中国民间,流传最广的是京剧版的《霸王别姬》:楚霸王项羽的爱妾虞姬,为了能让项羽冲出汉王刘邦的包围圈,毅然自刎,留下了一出荡气回肠的霸王别姬。但在最早记录楚汉战争的《史记》中,司马迁却没有一点笔触涉及虞姬自杀。

霸王到底是怎么别姬的?

关于司马迁在《史记》里面为什么没有交待虞姬的结局,钱钟书曾经说这是一种历史的沉默。这个沉默就是有意不写,给后人留下一些遗憾。但也可能是史料选择方面的原因,因为司马迁听到的各种说法彼此互相矛盾,他也不知道哪一种说法是对的,而《史记》的写作精神是秉笔实录,当确定不了史实的时候,作为一个严肃



的历史学家,司马迁选择了沉默。既然《史记》中没有写明虞姬的结局,那么到底是谁给虞姬添上自刎的结局呢?

拍摄时,我查阅了大量史料发现,霸王别姬的故事,最早出现在宋代,当时由于国家局势、民族矛盾、边患危机严重,所以有些诗人就借这个题材开始生发联想。其中有个叫李冠的写了一首词,词中说虞姬是在军营中自杀的。到了元代,就有小说、戏剧、诗词和散曲,都来咏叹这个题材。到了明代就写得更加具体,冯梦龙在他的《情史》里面写道:虞姬是自刎的,为了不拖累项羽,是主动要求自刎的,项羽不忍心,虞姬坚决要求,项王就背着面孔,把剑交给虞姬,虞姬就拔剑自刎了。

冯梦龙的说法影响巨大,由于各种地方戏曲、各种文学作品都沿用了这个题材,到了近代就逐渐形成了一种比较统一的说法:虞姬是拔剑自刎的,而且是在项羽的主帅营帐中自刎。

但是在故事的发生地宿州拍摄时,我们却听到了霸王别姬的另一种版本:虞姬是项羽亲手杀死的。

虞姬难道真的是被项羽杀死的?据《史记》记载,项羽和虞姬的感情非常好。项羽除了生命之外有三样最爱:天下江山、美人虞姬和骏马。项羽有什么理由要

杀死虞姬呢?

《史记》记载,“虞兮虞兮奈若何”,我们从中可以看出项羽当时矛盾纠结的心理,他没有办法处理虞姬。项羽不甘心虞姬落到别人手里,所以我们可以推测,项羽为了保住虞姬美好的形象,保住这段珍贵的感情,忍痛把虞姬杀掉了。套句时髦的话,“生命诚可贵,爱情价更高”。项羽和虞姬的感情,项羽认为是超过虞姬的生命,也超过了自己的生命,他把虞姬杀掉,是保全他们之间一种美好的印象。

拍摄中我发现,认为虞姬自杀的也有各种版本,有的认为是在军营里面自杀的,有的认为是在突围的路上自杀的,为了不拖累项羽。也有人认为是汉军把虞姬杀掉的。虞姬到底是自杀还是他杀?文学作品和民间传说,到底哪个说法更为准确?随着寻访的深入,霸王别姬的迷雾反而越来越浓。

虽然在拍摄结束时,最终仍无法解开霸王别姬这个千古之谜,但是通过我的发现,让观众对霸王别姬有了一个全新的认识。

有发现就有收获。因为在节目中不断有新的发现,从而使我的节目在播出时,总保持在一个较高的收视点。

(央视国际频道编导 哈敏)

编者注:2006年,哈敏拍摄的作品《霸王别姬》代表“走遍中国”栏目,参加国家广电总局的评比,获纪录片类银奖。

一语惊人

“勿动!插管去了。”

——近日,一段写在餐巾纸上的留言照片走红网络。经了解,写下留言的是中国科大附一院急诊一线的麻醉医生栾远航。当时在餐厅吃饭的栾远航,刚吃了两口就接到急救电话,他急忙找张餐巾纸,留下纸条,随后赶到急救中心。

(据《中国青年报》)

跟一句:为敬业的医生点赞。

幸福一瞬间

从小至今,我一直敬仰、崇拜杜子美的“语不惊人死不休”!喜欢读他催人泪下的《三更三别》,喜欢读他令人舒心的“随风潜入夜,润物细无声”,喜欢读他激人励志的“会当凌绝顶,一览众山小”……受其感染和熏陶,我在步入杏坛伊始,就暗中给自己定下了一个目标:“课不抓人死不休”!半个多世纪过去了,我当然不敢自诩每次讲课都能紧紧抓住学生的思维,但是,有了这个目标的鞭策和督促,确实让我的教育生涯增添了许多幸福美好的回忆。

(市区 徐龙年 76岁)

只要用心发现,幸福就在身边。多观察多体会,留住那些让人愉悦、满足、心动的时刻。您生活中的每一个“幸福一瞬间”,火热征集中。来稿请寄:丽水市中山街北126号丽水日报报业传媒集团704办公室,或发送至邮箱c215166610@163.com。

扫扫加入桑榆群 众多活动等您来

处州晚报桑榆读者群正式成立,通过这个平台,我们将组织丰富多彩的文娱活动,以打造中老年人快乐生活的崭新平台。扫描右边的二维码,加入进来吧,众多活动等您来。

